
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   
                   
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tradycje świąteczne  

 
Wszyscy w tym dniu są bardzo pracowici! Jest mało czasu na odpoczynek, 
albo na czas dla siebie. Naprawdę dni przed Wigilią są bardzo stresujące.  Cały 
czas coś się dzieje: w kuchni oczywiście gotowanie a sprzątanie w reszcie 
domu. Ja próbuję pomagać gdziekolwiek mogę.  
Lech Marchlewski  kl. 9 
 
Święta Bożego Narodzenia w naszym domu to wyjątkowe święta . Przed 
świętami są zawsze wielkie przygotowania i generalne sprzątanie domu – tego 
z tych świąt nie lubię najbardziej.  
Adrianna Chmiel  kl. 8 
 
Po pierwsze, na pewno jak każde dziecko, nie mogę się doczekać prezentów, 
które w naszym domu są tradycją. Nie musi to być nic specjalnego ani 
drogiego ale jakaś mała blachostka co cieszy w ten dzień.  
Dawid Smieszek kl. 5B 
 
Dla mnie Święta zaczynają się kiedy kupujemy choinkę a  potem ubieramy  ją.  
Wigilię rozpoczynamy gdy na niebie pojawi się pierwsza gwiazdka.  
Zosia Zakrzewska kl. 6 
 
Po kolacji otwieramy prezenty, śpiewamy kolędy a w nocy (jeśli nie zasnę) 
idziemy na Pasterkę.  
Weronika Borowik kl. 5B      
 
Już od 1 grudnia odliczamy dni do Świąt. Kupujemy specjalny Adwentowy 
Kalendarz, w którym na każdy dzień do Bożego Narodzenia jest mała 
czekoladka.  
Julia  Konieczny  kl. 6 
 
Ósmego grudnia są urodziny mojego brata i zazwyczaj w ten dzień 
rozpoczynamy ozdabiać dom świątecznie. Mama  wiesza po domu małe 
serduszka i choinki a tata oświetla dom lampkami.  
Basia Chmielewska  kl. 9 
 

 
Zapamiętajcie pisownię wyrazu  – kolędy! 

 

 
           im. Marii Skłodowskiej-
Curie 
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Komórka szkolna i strona internetowa 
W razie nagłej potrzeby, można skontaktować się z osobą dyżurującą 
podczas zajęć szkolnych, dzwoniąc na nasz telefon komórkowy. Prosimy 
zanotować numer:  
                                            07973 301 638 
 
Szkolna strona internetowa jest w trakcie odnawiania. Prosimy o cierpliwość. 
Znajdziecie nas na  http://www.polishschoolputney.co.uk/  

Polska Szkoła Przedmiotów Ojczystych 
           im. Marii Skłodowskiej-Curie 
   The Marie Skłodowska-Curie Polish Saturday School 

Putney, London (Rok Zał./Est. 1960) 
Komórka szkolna: 07973 301 638 

      Spokojnych i pogodnych Świąt Bożego Narodzenia,                                                                   
rodzinnego ciepła i wszelkiej radości w nadchodzącym Nowym      
Roku całemu gronu pedagogicznemu, wszystkim           
                               uczniom i Rodzicom  
                                   życzy Zarząd   

 

           
 

http://www.polishschoolputney.co.uk/


 Najważniejsze daty na rok szkolny 2007/2008 
 
 

12 stycznia 2008 Pierwsze zajęcia w Nowym Roku, początek 
drugiego okresu 

22 marca 2008 Wolna sobota (Wielka Sobota) 
29 marca 2008 Ostatnie zajęcia, koniec drugiego okresu 
26 kwietnia 2008 Początek trzeciego okresu 
12 maja 2008 Egzamin maturalny-AS 
15 maja2008 GSCE egzamin ustny 
21 maja 2008 GCSE egzamin: Listening, Reading 
23 maja 2008 GCSE egzamin: writing 
24 maja 2008 Wolna sobota 
10 czerwca 2008 Egzamin maturalny-A2 
28 czerwca 2008   Festyn 
 5 lipca  2008           Zakończenie roku szkolnego 
 6 lipca 2008          Msza św. z okazji zakończenia roku szkolnego 

 
 

                                  

 
 

 

UWAGA! 
 

Prosimy rodziców o indywidualne zgłaszanie swoich dzieci   
na egzaminy z języka polskiego w angielskich szkołach lub  
PMS w POSKu . 

 
 

                     Skład  nowego Zarządu 
                   na rok szkolny 2007/2008 
 
Małgorzata Lasocka    - Dyrektor  
Dorota Procter    -  Prezes 
Wojciech Tobiasiewicz   -  Wiceprezes 
Wacek Horbaczewski   -  Skarbnik 
Joanna Muras-Strugliński   -  Sekretarz 
Katarzyna Kozłowska    -  Kronikarz 
Ewa Stokłosa      -  Opłaty za szkołę 
Agnieszka Kowalska   - członek 
Adam Nienałtowski   - członek 
Małgorzata Bien-Nowakowska  - członek 
Hanna Shickel    - członek 
Dorota Urbaniak   - członek 
Małgorzata Zasadzińska   -  obserwator 
Monika Futyna-Śmigiel   -  obserwator 
 

Podziękowania 
Serdecznie dziękujemy odchodzącemu prezesowi p. Wojtkowi 
Tobiasiewiczowi za całokształt pracy, którą włożył jako Prezes Szkoły. 
Równie serdecznie witamy nowego Prezesa p. Dorotę Procter. Życzymy 
jej samych sukcesów i radości ze sprawowanego urzędu.   
 
Dziękujemy również wszystkim członkom Zarządu za czas, który 
poświęcili szkole, a w szczególności tym, którzy w tym roku od nas 
odchodzą: Violi Kowalskiej, Basi Gabriel, Monice McKay, Anicie Saini, 
Ani Hajduk i Eli Kosmider. Życzymy im wszystkiego najlepszego. 
 
 Dziś, po 15 latach ofiarnej pracy, żegnamy p. Barbarę Lesson - 
Cytrycką, długoletnią nauczycielkę zerówki. Należy do niewielu 
pedagogów, przez której ręce przeszli wszyscy obecni uczniowie szkoły.     
  Serdecznie dziękujemy!                                          Zarząd 
 
 



 
 

 
 

   
 
 

 Ciekawostki / Ogłoszenia / Reklamy 
Istnieje możliwość umieszczania ogłoszeń/reklam w naszym 
biuletynie. Będziecie Państwo mogli to zrobić za drobną opłatą. 
Jeśli Państwo macie jakieś ciekawostki / reklamy  do 
zakomunikowania to prosimy je przekazywać na adres: 
jopsp@hotmail.co.uk.  
Przypominamy także, że mamy tablice ogłoszeń umieszczoną w 
kawiarence w 6th Form Block. Możecie Państwo umieszczać tam 
drobne ogłoszenia i prośby.  

 

          Lekcje języka angielskigo 
Przypominamy, że od 12 stycznia organizujemy kurs języka 
angielskiego. Zainteresowanych prosimy o kontakt osobisty lub e-mail 
z p.  Katarzyną Kozłowską. 
adres e-mail: kasiakozlowska74@wp.pl 

Uwaga ! 
 

Przpominamy o obowiązku spełniania sobotniego dyżuru. Prosimy 
zgłaszać się do p. Eli Kośmider. Dziękujemy.  
 

    Najciekawsze prace naszych uczniów 
               Tradycje świąteczne 

   

 
  Święta Bożego Narodzenia są okazją spędzenia czasu z rodziną. Przez ostatnie 
trzy lata obchodzimy je w Anglii.  Tydzień przed Świętami robimy porządki w 
domu i ubieramy choinkę. Dla naszej rodziny najbardziej uroczystym dniem jest 
Wigilia.  Dzień przed Wigilią wszyscy jedziemy na duże zakupy, aby mama 
mogła przygotować wigilijne potrawy.  
  Dawniej tradycją było, aby na stole znajdowało się dwanaście potraw, które 
symbolizowały dwunastu Apostołów. Wszystkie te potrawy są bezmięsne. Na 
naszym stole pojawiają się te oto dania: zupa grzybowa z łazankami, karp 
smażony, karp po żydowsku w galarecie, kompot z suszu oraz pierogi z kapustą i 
grzybami. Potrawą, którą zawsze spożywamy, a rzadko występuje na stołach 
innych Polaków, jest barszcz grzybowy z białą fasola. Ta zupa zagościła w 
naszym wigilijnym jadłospisie dzięki mojej pra pra pra babci. 
  Zanim usiądziemy do wigilijnego stołu, odmawiamy modlitwę, dzielimy się 
opłatkiem składając sobie życzenia. Rzeczą, której nie może zabraknąć na 
naszym stole, jest dodatkowe nakrycie dla zabłąkanego wędrowca lub jako 
symbol pamięci wobec bliskiej osoby, już nieżyjącej, z którą chcielibyśmy 
zasiąść do wieczerzy. Po kolacji wigilijnej wszyscy otwieramy nasze prezenty.  
  W Pierwszy Dzień Świąt znowu spotykamy się przy stole jedząc świąteczne 
śniadanie i obiad. Drugi Dzień Świąt jest już mniej uroczysty. Mama, tata, siostra 
i ja idziemy na długi spacer nad rzekę. 
  Święta Bożego Narodzenia są moimi ulubionymi świętami, ponieważ panuje 
ciepła i rodzinna atmosfera. 
Natalia Grygielska, kl. 7B  
 
Gdy już wszyscy nacieszą się prezentami, zaczynamy śpiewać  kolędy. 
Następnie przygotowujemy się do wyjścia na Pasterkę. W kościele jest zawsze 
pięknie ustrojony żłóbek. 
Nicola Hinc kl. 6 
 
Na Wigilii mamy taką tradycję, że podczas jedzenia dwunastu dań nikomu, prócz 
babci nie wolno  wstać od stołu. Mówimy też zawsze, żeby nie patrzeć na 
prezenty, bo ten, na który spojrzysz, zniknie. 
Kaja Stokłosa kl. 6 
 

mailto:jopsp@hotmail.co.uk
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            Najciekawsze prace naszych uczniów            
                        Tradycje świąteczne 
 
 
Mama bardzo lubi, gdy jej pomagamy przygotowywać Święta. Bardzo często 
daje nam jajka, mąkę oraz dużo innych składników i mieszamy z bratem ciasto. 
Konrad Pukrop kl. 6 
 
 
Ja z moim bratem zawsze czekamy na następny dzień, żeby pobawić się 
prezentami. Święta Bożego Narodzenia są moimi ulubionymi, tylko brakuje w 
Anglii śniegu! 
Adam Zbucki kl. 6 
 
 
Kiedy wszyscy są już najedzeni, babcia lub ciocia rozdają wszystkim łuski 
karpia, które, jeżeli włoży się do portfela, dadzą wiele peniędzy. Potem 
wszyscy biorą po pierożku z ciasta, w których kryją się pieniążki. Ale nie we 
wszystkich!   Najczęściej znajduje je mój tata. 
Nicole Studzińska kl. 9 
 
 
Wigilię zaczynamy od składania sobie życzeń i dzielenia się opłatkiem oraz 
pocałunków pod jemiołą. 
Ksenia Hajduk kl. 5B 
 
 
W moim domu obchodzimy święta po polsku i po angielsku. To dlatego, że 
moja mama jest Polka, a tato Anglikiem.  
Nicole Wilmot kl. 5A 
 
 
Pierwszego Dnia Świąt jedziemy do cioci i wujków. Zatrzymujemy się tam 
dwa dni i zawsze  udajemy się na cmentarz.    
Monika Kotarska kl. 7B 
 
 
 
 
 

 

   Najciekawsze prace naszych uczniów            
                        Tradycje świąteczne 
 
 
Nakrywając do stołu pamiętamy, aby najpierw położyć sianko pod obrus na 
pamiątkę, że Pan Jezus urodził się w żłóbku, a nie w szpitalu, w łóżku. 
Piotr Rygielski kl. 7A 
 
 
Gdy nadchodzi Wigilia, panuje u nas zwyczaj dobrego zachowania, ponieważ 
jak kto się będzie zachowywał w Wigilię, tak będzie się zachowywał cały rok.  
Natalia Użyczak kl. 8          
 
 
W Wigilę siadamy do stołu o godz. 18.00. Przed jedzeniem dzielimy się 
opłatkiem i czytamy fragment z Pisma św. o narodzeniu Pana Jezusa. …Po 
wieczerzy wigilinej czasami moja rodzina śpiewa „kareoke” – polskie kolędy. 
Pózniej otwieramy tylko trzy prezenty, resztę zostawiamy na Pierwszy Dzień 
Świąt. 
Victoria Lovelock kl. 7A 
 
Dekorujemy cały dom na zewnątrz i wewnatrz. Stroimy choinkę 
najpiękniejszymi, kolorowymi bombkami. Wieszamy błyszczące łańcuchy na 
kominku i balustradach. 
Isabella Muras – Strugliński kl. 7A 
 
Przed kolacją wigilijną zakładamy odświętne stroje…  Tego dnia wszyscy 
staramy się być dla siebie szczególnie życzliwi.  Boże Narodzenie  to czas, 
kiedy zbiera się cała rodzina jako symbol Świętej Rodziny, gdy wszyscy 
przebaczają sobie winy i czują się szczęśliwi. 
Natalia Wilshire kl. 9 
 
 W związku z dużą ilością bardzo ciekawych prac nadesłanych na      
konkurs pt. „Tradycje Bożonarodzeniowe w moim domu”, 
musieliśmy wydrukować tylko krótkie fragmenty tekstów 
wypracowań. Wszystkim, którzy wzięli udział w konkursie bardzo 
dziękujemy! 


